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ЗАРУБІЖНИЙ ДОСВІД СТУПЕНЕВОЇ ПІДГОТОВКИ ПЕДАГОГІВ ПРОФІЛЬНОЇ 	
І ПРОФЕСІЙНОЇ ОСВІТИ

У статті здійснено порівняльний аналіз систем ступеневої підготовки педагогів для профільної середньої та 
професійної освіти в країнах з високим технологічним розвитком (Німеччина, Японія, США, Фінляндія, Польща). 
Актуальність дослідження зумовлена потребою модернізації освіти в контексті реформи «Нової української школи» 
(старша профільна школа) та кадрового забезпечення повоєнної відбудови інфраструктури України. Методологічну 
основу становить компаративний аналіз, що виявив спільні тенденції та відмінності у формуванні компетентності 
викладачів. Детально проаналізовано німецьку дуальну модель, де ключовою вимогою є виробничий стаж. Розкрито 
особливості японської системи «KOSEN» (наскрізна інженерна підготовка). Охарактеризовано американські «Кар’єр-
ні академії» та специфіку залучення до викладання інженерів-практиків. Враховано досвід Польщі у сфері модерніза-
ції технічної освіти, що є релевантним для України в умовах євроінтеграції. Вивчено фінський підхід, де педагог діє 
як фасилітатор. Обґрунтовано концепцію адаптації зарубіжного досвіду. Розроблено матрицю впровадження, яка 
охоплює нормативно-правовий, організаційний, змістово-технологічний та андрагогічний напрями. Аргументовано 
доцільність введення до магістерських програм модулів «Industry 4.0» (зокрема BIM-моделювання) для формування 
технологічної культури. Запропоновано інституціоналізацію «педагогічної інтернатури» для залучення виробничників 
і ветеранів, розвиток освітньо-виробничих кластерів. Доведено, що ефективність профільної освіти залежить від 
синергії закладів освіти та реального сектору економіки.
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кластер, будівельний напрям, повоєнна відбудова, педагогічна інтернатура, технологічна культура, BIM-технології, 
зарубіжний досвід.

Сучасні виклики, що постали перед Україною, вимагають докорінної трансформації підходів до кадро-
вого забезпечення економіки, особливо в контексті повоєнної відбудови інфраструктури. Ключову роль у 
цьому процесі відіграє система підготовки кадрів для закладів профільної середньої та професійної освіти. 
Однак традиційна підготовка педагогів часто відстає від розвитку будівельних технологій, створюючи роз-
рив між університетською освітою та вимогами ринку. Гострою залишається проблема залучення до викла-
дання кваліфікованих практиків, які не мають педагогічної освіти. Тому адаптація світового досвіду ступе-
невої підготовки до українських реалій є нагальним науковим завданням.

Теоретико-методологічне підґрунтя дослідження складають праці вітчизняних учених, які розгляда-
ють різні аспекти професійної освіти. Фундаментальні питання інтеграції інженерної та психолого-пе-
дагогічної складових у підготовці педагогів розкрито у дослідженнях М. Корця [1]. Вчений наголошує, 
що професійна надійність педагога закладу професійної освіти залежить від гармонійного поєднання 
технічних знань і методичної майстерності. Вагомий внесок у розуміння сутності проєктної діяльності 
зробила Л. Сліпчишин [2]. Її науковий доробок дозволяє розглядати підготовку педагога не як реміс-
ничий вишкіл, а як формування культури художньо-технічного проєктування. Згідно з її концепцією, 
сучасний фахівець має володіти системним мисленням і здатністю поєднувати технологічну функціо-
нальність з естетикою, що є критично важливим для будівельної галузі та сучасної урбаністики. Авторка 
стверджує, що сучасний педагог професійного навчання має володіти системним мисленням і здатністю 
транслювати здобувачам освіти не лише ремісничі навички, а й розуміння технологічних процесів. Еко-
номічні передумови функціонування закладів освіти та ефективність підготовки кадрів проаналізовано 
у працях Н. Кулалаєвої [3]. Дослідниця доводить необхідність створення якісного освітньо-виробни-
чого середовища, що є вагомим аргументом на користь залучення до викладання фахівців-практиків 
через механізми дуальної освіти та альтернативного доступу до професії. Проблеми стандартизації 
освітньої діяльності та забезпечення якості підготовки здобувачів освіти в умовах євроінтеграції висвіт-
лено в колективній монографії за ред. О. Локшиної [4]. Її висновки застерігають від механічного запо-
зичення зарубіжних стандартів без урахування національної специфіки. Сучасні тенденції розвитку 
освітніх систем країн ЄС, зокрема питання автономії закладів освіти та кластерної взаємодії, досліджу-
вали А. Джурило [5] та С. Кравченко [6] (на прикладі Польщі). У своїх роботах (2021–2024 рр.) вчені 
акцентують увагу на важливості розвитку горизонтальних зв’язків між закладами освіти та ринком 
праці. Водночас, попри ґрунтовність згаданих праць, потребує подальшого вивчення питання адаптації 
зарубіжного досвіду ступеневої підготовки педагогів профільного навчання саме в контексті створення 
інноваційних кластерів будівельного напряму.

Мета статті полягає у здійсненні порівняльного аналізу організаційно-педагогічних засад підготовки 
педагогів у країнах з розвиненою економікою (Німеччина, Японія, США, Фінляндія) та визначенні шляхів 
впровадження ефективних моделей, зокрема ступеневої підготовки та кластерної взаємодії, в освітній про-
стір України.
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Аналіз освітніх систем провідних країн світу засвідчує, що межа між профільною середньою та профе-
сійною освітою стає дедалі більш проникною. За сучасною парадигмою, професійна освіта є не відокрем-
леним елементом, а інтегрованим продовженням профільного навчання старшої школи. Особливо виразно 
це простежується в моделях підготовки здобувачів на базі базової середньої освіти (аналог українських 9 
класів), де в межах одного закладу (коледжу, спеціалізованої школи) поєднується здобуття повної загаль-
ної середньої освіти та опанування фаху. Це ставить принципово нові вимоги до педагога. Він має бути не 
просто транслятором вузькопрофесійних знань, а фахівцем, здатним забезпечити наступність між загаль-
ноосвітньою профільною підготовкою (наприклад інтеграція освітніх компонентів з фізики і математики в 
будівельний профіль) та спеціальними дисциплінами.

Досвід Німеччини: синергія профільної гімназії та дуальної системи 
У німецькій освітній моделі підготовка педагога орієнтована на роботу в закладах, що поєднують акаде-

мічний профіль і професію. Окрім класичної дуальної системи, у ФРН функціонують професійні гімназії 
(Berufliches Gymnasium), де здобувачі освіти отримують атестат зрілості з одночасним поглибленим вивчен-
ням технічних профілів (будівництво, металообробка). Педагог у такому закладі – це висококваліфікований 
фахівець, який пройшов двофазну підготовку: університетську (теорія профільного предмета) та референда-
ріат (педагогічна практика). Важливим аспектом є те, що майбутній педагог не допускається до викладання, 
якщо він не відпрацював на виробництві мінімум 12 місяців. Це критично важливо для забезпечення якості 
профільного навчання: педагог має розуміти, як фундаментальні закони фізики чи хімії (профільна скла-
дова) реалізуються в сучасних будівельних технологіях (професійна складова). Питання модернізації підго-
товки педагогів в умовах цифровізації розкрито у працях М. Корця та О. Іщенко [1]. Науковці наголошують, 
що оновлення змісту фахової освіти має базуватися на оволодінні цифровими інструментами, співпраці з 
ІТ-сектором та формуванні практичних навичок роботи з сучасними технологіями. У контексті профільної 
освіти це означає здатність педагога інтегрувати загальнонаукові знання в прикладну площину майбутньої 
професії.

Японія: Модель наскрізної профільно-професійної підготовки (KOSEN)
Японська система інженерних коледжів KOSEN є найбільш релевантним прикладом для українських 

реалій підготовки на базі 9 класів. У ці заклади вступають випускники молодшої середньої школи (15 років), 
і навчання триває 5 років за наскрізною програмою. Тут відбувається унікальне поєднання: перші роки 
навчання присвячені поглибленій профільній освіті (математика, фізика, іноземні мови) з поступовим наро-
щуванням частки професійних дисциплін. Педагоги в KOSEN працюють в умовах, де немає розриву між 
«школою» і «коледжем». Викладач математики працює в тандемі з викладачем інженерної графіки, реалізу-
ючи міжпредметні зв’язки. Це формує особливу «технологічну культуру», про яку пише Л. Сліпчишин [2]. 
Дослідниця наголошує, що в умовах профільної освіти педагог має формувати у здобувачів не лише нави-
чки, а й інженерне мислення та естетичне бачення технологічного процесу.

США: Гнучкість траєкторій та «Кар’єрні академії»
Американський досвід є показовим у контексті інтеграції профільної середньої та професійної освіти 

через систему «Кар’єрної і технічної освіти». У старшій школі функціонують так звані «Кар’єрні акаде-
мії», де здобувачі освіти поєднують академічну підготовку з отриманням професійних сертифікатів. Клю-
човою фігурою тут є педагог, який часто не має класичної педагогічної освіти, а прийшов до закладу через 
механізм альтернативної сертифікації. Його завдання – не лише навчити ремеслу, а й стати ментором, що 
допомагає здобувачу побудувати кар’єрний маршрут від школи до муніципального коледжу. Ця модель (так 
звана «2+2») забезпечує безшовний перехід здобувача від профільного навчання в школі до професійного в 
коледжі, що є актуальним для реформування української старшої школи.

Фінляндія: Компетентнісний підхід та індивідуалізація 
Фінська модель вирізняється повною відсутністю «тупикових» гілок в освіті. Профільна освіта у профе-

сійних коледжах є настільки фундаментальною, що дає право вступу до університетів. Підготовка педагогів 
для таких закладів базується на принципі тісної взаємодії з ринком праці. Фінський педагог професійного 
навчання – це, передусім, фасилітатор, який розробляє індивідуальні плани розвитку компетентностей для 
кожного здобувача. Особливістю є те, що викладачі регулярно проходять стажування у реальному секторі 
економіки («періоди трудового життя»), що дозволяє їм підтримувати актуальність своїх знань. Такий підхід 
забезпечує високу довіру до системи професійної освіти з боку суспільства та роботодавців.

Для систематизації моделей підготовки педагогів для різних типів закладів (від профільних ліцеїв до 
фахових коледжів) розроблено порівняльну таблицю (табл. 1).

Сучасний ринок праці вимагає, щоб профільна освіта не була відірваною від реальних технологій. Це 
зумовлює необхідність оновлення змісту підготовки самих педагогів. Педагог, який працює зі здобувачами 
освіти у віці 15–18 років (період вибору професії та первинної професіоналізації), повинен володіти тех-
нологіями «Індустрії 4.0». Наприклад, у будівництві це перехід до BIM-технологій (інформаційне моде-
лювання). Педагог має демонструвати застосування геометрії та ІТ для створення «цифрових двійників» 
будівель. Проблеми стандартизації освітньої діяльності та забезпечення якості профільної освіти в умовах 
євроінтеграції висвітлено у колективній монографії за редакцією О. Локшиної [4]. Автори застерігають від 
механічного запозичення зарубіжних стандартів без урахування національної специфіки, наголошуючи на 
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Таблиця 1
Особливості підготовки педагогів для системи профільної та професійної освіти: зарубіжний досвід

Країна /
тип закладу

Специфіка 
освітнього процесу

(здобувачі)

Вимоги 	
до компетентності 

педагога

Роль педагога 	
в інтеграції

«профіль – професія»

Потенціал 	
для України

(коледжі, ліцеї)
Німеччина 
(професійна 
гімназія, 
дуальна школа)

Поєднання загальної 
освіти з професійною 
спеціалізацією

Ступінь магістра + 
виробничий стаж (1 рік)

Забезпечує прикладну 
спрямованість 
загальноосвітніх 
предметів

Високий: для 
педагогів, які 
працюють у 
профільних ліцеях 
та коледжах

Японія (коледж 
KOSEN)

Наскрізна підготовка з 
15 до 20 років 
(на базі 9 класів)

Науковий ступінь 
(PhD) в інженерії + 
наставництво

Формує інженерне 
мислення на ранніх 
етапах навчання

Еталонний: 
для створення 
наскрізних програм 
у фахових коледжах

США (кар'єрні 
академії при 
High School)

Вибір професійного 
треку в межах старшої 
школи

Досвід роботи в галузі 
+ сертифікація («бічний 
вхід»)

Виступає ментором, який 
знайомить з реаліями 
ринку праці

Високий: для 
залучення практиків 
до викладання 
варіативних модулів

Фінляндія 
(професійні 
інститути)

Індивідуальні 
траєкторії навчання

Педагогічна освіта + 
постійне стажування в 
бізнесі

Фасилітатор, що 
допомагає побудувати 
кар'єрний маршрут

Середній: потребує 
високої автономії 
закладів освіти

Джерело: розроблено автором на основі [4; 5; 6; 9].

необхідності адаптації кращих практик ЄС та США до українських реалій старшої школи. Якість підготовки 
педагога визначається його здатністю адаптувати складний технологічний контент для сприйняття здобува-
чами профільної школи, зберігаючи при цьому наукову достовірність.

В умовах дефіциту кадрів, особливо для викладання спецдисциплін у профільних класах і коледжах, 
актуалізується питання залучення фахівців з виробництва. Американський досвід демонструє ефективність 
так званого «бічного входу» – інституціоналізованого механізму залучення до викладання висококваліфіко-
ваних фахівців з виробництва (інженерів, технологів), які не мають базової педагогічної освіти, але отриму-
ють право на викладацьку діяльність після проходження інтенсивної психолого-педагогічної перепідготовки 
та сертифікації. В українському контексті це має економічне обґрунтування, на чому наголошує Н. Кулала-
єва [3]. Перепідготовка інженера-практика для роботи в закладі профільної освіти є більш рентабельною, 
ніж підготовка педагога з «нуля». Такий фахівець привносить у навчальну аудиторію реальний виробни-
чий досвід, що підвищує мотивацію здобувачів освіти. Однак, оскільки контингент здобувачів (підлітки 
на базі 9 класів) має свої вікові психологічні особливості, підготовка таких «педагогів-практиків» повинна 
включати потужний блок вікової психології та методики профільного навчання. Тут доцільно застосовувати 
андрагогічні підходи до навчання самих майбутніх педагогів, формуючи у них навички педагогічної кому-
нікації та наставництва.

Реалізація якісної профільної освіти будівельного напряму неможлива в замкненому просторі закладу 
освіти. Необхідне створення освітньо-виробничих кластерів, де школа (ліцей), коледж та університет співп-
рацюють з підприємствами. Як зазначають А. Джурило [5] та С. Кравченко [6], кластерна модель забезпечує 
безперервність освіти. Педагоги закладів профільної середньої освіти мають можливість стажуватися на 
базі сучасних підприємств або ресурсних центрів закладів вищої освіти, підвищуючи свою кваліфікацію. 
С. Кравченко підкреслює, що така горизонтальна інтеграція дозволяє оперативно оновлювати зміст про-
фільних дисциплін відповідно до змін у технологіях, що робить випускника конкурентоспроможним ще на 
етапі завершення коледжу.

Аналіз доводить, що механічне перенесення зарубіжних моделей є неможливим без урахування вітчиз-
няного контексту. У працях [7; 8] розглянуті кращі світові освітні практики, які можна застосувати до укра-
їнських реалій повоєнної відбудови.

Ключовою перепоною для залучення фахівців-практиків (інженерів, технологів) до викладання у закла-
дах профільної та професійної освіти є жорсткі кваліфікаційні вимоги. Сучасна парадигма освіти вима-
гає гнучкості та диверсифікації шляхів доступу до педагогічної професії [7; 14]. Одним із таких шляхів є 
«педагогічна інтернатура для фахівців галузі». Такий шлях є узаконений в США. В українських реаліях 
це дозволило б інженерам будівельного напряму розпочинати викладацьку діяльність у фахових коледжах 
паралельно зі здобуттям психолого-педагогічної кваліфікації. У працях, присвячених новій парадигмі еко-
номічної освіти, наголошується, що такий підхід є критично важливим для збереження кадрового потенці-
алу в умовах демографічної кризи [11].

Упровадження фінського досвіду кластерної взаємодії в Україні має відбуватися з урахуванням регіо-
нальної специфіки. Аналіз статистичних даних OECD [9] свідчить про необхідність узгодження регіональ-
них ринків праці з освітніми програмами. Екстраполюючи ці висновки на педагогічну площину, можна 
стверджувати: підготовка педагогів для будівельної галузі має бути децентралізованою і прив’язаною до 
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конкретних регіональних кластерів відбудови. Заклади освіти мають готувати педагогів, які розуміють спе-
цифіку регіональних будівельних матеріалів та технологій. У колективній монографії за редакцією Н. Нич-
кало та М. Коваля [12] доведено, що цифровізація освіти є незворотним процесом, який вимагає від педагога 
володіння не лише базовими навичками, а й спеціалізованими інструментами моделювання.

З метою систематизації визначених напрямів адаптації та унаочнення механізмів трансферу інновацій-
них освітніх практик у вітчизняний простір, нами розроблено матрицю впровадження. Вона узагальнює 
організаційні, правові та змістові аспекти модернізації підготовки педагогів, поєднуючи кращі здобутки 
зарубіжних систем з актуальними потребами повоєнної відбудови України (табл. 2).

Аналіз нормативно-правової бази [13] та стратегічних документів уряду [14] засвідчує, що українська 
освіта перебуває на етапі активної цифровізації. Проте, часто вона зводиться лише до використання дис-
танційних платформ. Досвід Німеччини та Японії вказує на інший вектор – цифровізацію саме виробни-
чих процесів. Педагог профільної освіти має навчати здобувачів працювати з «розумними» матеріалами 
та автоматизованими системами. У дослідженнях зарубіжного досвіду, зокрема у працях А. Кочаряна [15], 
акцентується увага на тому, що педагог майбутнього – це технолог освітнього процесу. Тому необхідним є 
введення до навчальних планів підготовки магістрів (майбутніх викладачів спецдисциплін) обов’язкового 
модуля «Цифрові технології у профільному навчанні: від CAD-систем до VR-тренажерів». Це дозволить 
реалізувати принцип випереджального навчання, описаний в колективній монографії за ред. О. Локшиної та 
інших дослідників [4].

Окремим, суто українським вектором впровадження, який не має прямих аналогів у досліджуваних кра-
їнах, є залучення до освітнього процесу ветеранів війни. Це вимагає розробки спеціальних адаптаційних 
методик. У роботах, представлених у науковому часописі серії «Педагогічні науки» [10], підкреслюється 
важливість менторського супроводу молодих педагогів. Для ветеранів, які приходять в освіту через «бічний 
вхід», така підтримка має включати не лише методичну, а й психологічну складову (андрагогічний супро-
від), трансформуючи їхній життєвий досвід у потужний виховний потенціал для молоді.

Отже, синтез світових тенденцій обґрунтовує концепцію ступеневої підготовки не як ситуативну адап-
тацію, а як стратегічний імператив кадрової безпеки повоєнної України. Вона ґрунтується на таких засадах:

1. Наскрізність профільно-професійної підготовки. Доведено, що ефективна модель підготовки педа-
гога базується на деконструкції бар’єрів між профільною середньою (рівень ліцею) та професійною (рівень 
коледжу) освітою. Зарубіжний досвід (Японія, Німеччина) засвідчує: педагог майбутнього – це фахівець, 
здатний забезпечити безшовний перехід здобувача освіти від загальнонаукової підготовки до прикладної 
діяльності. В українських реаліях це вимагає перегляду стандартів підготовки магістрів, де акцент зміщу-
ється з вузькопредметної спеціалізації на інтегративну інженерно-педагогічну компетентність.

2. Імператив технологічної культури «Industry 4.0». Визначено, що зміст підготовки педагога будівель-
ного напряму має трансформуватися від ремісничого до технологічного. Сучасний педагог профільного і 
професійного навчання повинен володіти інструментарієм цифрового моделювання (BIM-технології, робота 
з «цифровими двійниками»), щоб відповідати запитам високотехнологічного ринку відбудови. Педагогічна 
майстерність сьогодні невіддільна від технологічної: викладач має бути не транслятором інформації, а наві-
гатором у складному технологічному середовищі.

3. Інституціоналізація «бічного входу» та андрагогічна адаптація. Обґрунтовано економічну та соці-
альну доцільність запровадження альтернативних шляхів доступу до педагогічної професії. В умовах 

Таблиця 2
Матриця впровадження зарубіжного досвіду підготовки педагогів у систему профільної та 

професійної освіти України

Напрям адаптації Країна-донор 
досвіду

Механізм впровадження в Україні 
(пропозиція автора)

Очікуваний результат 	
для відбудови

Нормативно-
правовий

США Запровадження інституту «педагогічної 
інтернатури» для фахівців-практиків 
(інженерів, технологів) та ветеранів

Швидке подолання кадрового 
дефіциту викладачів спецдисциплін 
у профільній освіті та професійних 
і фахових коледжах

Організаційний Фінляндія Створення регіональних освітньо-
виробничих кластерів будівельного 
напряму («ЗВО – коледж – 
будмайданчик»)

Забезпечення відповідності 
змісту освіти реальним потребам 
регіональних ринків праці

Змістово-
технологічний

Німеччина, 
Японія 

Введення обов’язкових модулів з 
цифрового моделювання (BIM) та 
роботи з «цифровими двійниками» у 
магістерські програми

Формування технологічної культури 
педагога, здатного працювати з 
новітніми технологіями

Андрагогічний США, Країни 
ЄС 

Розробка адаптаційних курсів 
психолого-педагогічної підготовки для 
дорослих фахівців («бічний вхід»)

Ефективна інтеграція 
демобілізованих захисників та 
практиків в освітній процес

Джерело: розроблено автором на основі [3; 9; 11].
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повоєнного часу класична модель підготовки (4–5 років) не здатна оперативно нівелювати дефіцит кадрів. 
Запропоновано модель «педагогічної інтернатури» для фахівців-практиків та демобілізованих ветеранів, що 
базується на інтенсивних андрагогічних курсах, саме такі курси дозволяють трансформувати унікальний 
життєвий та професійний досвід практиків у потужний освітній ресурс, забезпечуючи системі освіти при-
плив умотивованих і висококваліфікованих кадрів.

4. Кластерна екосистема як середовище підготовки. З’ясовано, що ізольована підготовка педагогів у 
«стінах університету» є рудиментом минулого. У багатьох країнах ефективною визнано модель навчання в 
умовах інноваційного освітньо-виробничого кластера («заклад освіти – бізнес – влада»), що реалізує прин-
цип дуальності на рівні «викладач – виробництво». Запропоновано механізм регулярної виробничої ротації 
педагогів, що забезпечує безперервну актуалізацію їхніх знань і синхронізацію освітніх програм з реаль-
ними потребами регіональної відбудови.
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A. Dorokhin. Foreign experience of staged training of teachers of specialized and vocational education
The article presents a comparative analysis of the systems of staged training of teachers for specialized secondary and 

vocational education in countries with high technological development (Germany, Japan, USA, Finland, Poland). The rel-
evance is driven by the need to modernize education in the context of the “New Ukrainian School” reform and staffing the 
post-war reconstruction of Ukraine. The methodology is based on comparative analysis, revealing common trends in forming 
teachers’ competence. The German dual model, where industrial experience is a key requirement, is analyzed. The specifics of 
the Japanese “KOSEN” system (continuous engineering training) are revealed. The American “Career Academies” and the 
specifics of attracting engineering practitioners are characterized. The Polish experience in modernizing technical education 
relevant to European integration is considered. The Finnish approach of the teacher as a facilitator is studied. The concept of 
adapting foreign experience is substantiated. An implementation matrix covering regulatory, organizational, technological, and 
andragogical directions is developed. The introduction of “Industry 4.0” modules (specifically BIM modeling) into master’s 
programs is argued. The institutionalization of “pedagogical internship” to attract industry specialists and veterans, and the 
development of educational-industrial clusters, are proposed. It is proven that the effectiveness of specialized education depends 
on the synergy between educational institutions and the real economy sector.

Key words: staged teacher training, specialized secondary education, senior specialized school, innovation cluster, con-
struction sector, post-war reconstruction, pedagogical internship, technological culture, BIM technologies, foreign experience.
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